"最慢的船只"加快航速

广平是河北省邯郸市最穷的 四个县之一,30万人口的县城 戴了 22 年的贫困帽子。1994 年-2010年属于国家级贫困 县委书记董鸣镝说:"这些年, 县委、县政府考虑最多的是,那

联结、劳务联结"为内容的扶贫 止 2016 年底, 全县 169 个行 政村中的37个贫困村有24个 的公示, 提前3年实现了脱贫 目标,目前正在掀起"二次创

业,广平再起"的热潮。

如果我们把全国人民昂首迈 进全面小康的征程喻为"舰队远 航"的话,那么,那些贫困县堪 为"最慢的船只"。党的十八大 以来, 以习近平总书记为核心的 县"旧貌换新颜", "最慢的船

现代文明社会首先是一个公 平社会。公平社会绝对不可以排 斥穷人。行笔于此,我自然想起 了近年来经济学界热议的关于 "社会排斥"的理论。这一理论 滥觞于亚当·斯密的《国富论》, 他认为: 贫困的可怕之处不止是 缺少生活必需品, 更可怕的是因 此而导致穷人被排斥于社会生活 之外。亚当·斯密的"社会排斥" 阿玛蒂亚·森的发展. 日趋完善。 阿氏提出: 衡量一个社会是否公 平,不仅仅应该观察其分配不平 等或贫困问题, 更应该看穷人是 否被排斥在社会生活之外;倘若 一个人均收入很高的国家仍存在 较为普遍的"社会排斥"现象, 那么,这个国家就依然存在不公 平的"社会病"。我国致力推进 "精准脱贫",显然是旨于摆脱一 部分地区贫穷落后的困境,根除 "社会排斥"的"社会病"。

任何一个社会——按传统说 法,现代可分为社会主义社会和 资本主义社会——都有不同数量 的贫困人群,这并不稀奇,也不 可怕。问题是:社会是不是关爱 他们?容纳他们?政府是不是在 政策方面优先考虑他们脱贫,改 善他们的生活?一句话:现代文 明社会对那些贫困人群不能被

"社会摒弃"的概念是在 1974年由法国学者勒努瓦 (H. Lenoir) 所创立。他发现上世 为主流而国家调控角色日益减 弱, 已造成了贫富差距愈演愈 烈,与日俱增的边缘人不仅贫穷 不堪,而且更严重的是面临"社会 摒弃"——被驱赶出了经济、教 育、政治及文化的所有体制之外。 中国目前存在的贫富差距是一个毋 庸讳言的事实,但党和政府倡导和 实施"精准脱贫"乃是一种摒弃 "社会摒弃"的有力举措。

□沈栖

恩格斯曾经说过: "我们的目 的是要建立社会主义制度,这种制 工作,给所有的人提供充裕的物质 生活和闲暇的时间, 给所有的人提 供真正的充分的自由。"请读者注 意. 恩格斯推崇的社会主义制度是 让"所有的人"物质充裕、身体健 康、精神自由, 贫困人群当在其 列。在尚未共同富裕的情况下,尽 可能多地给他们提供社会救济,并 对那些落后地区加大扶贫帮困的力 度,这无疑是社会主义制度优越性

在民族复兴的"舰队远航" 中, 我们希冀更多的像广平县这样 的"最慢船只"加快航速,早日脱 贫。——这,也许是"共同富裕" 的题中应有之义。

买菜找乐趣

□施伟兴

新鲜,就是价钱太贵。我好几次 买菜回家,即使谎报"价格"。 老伴还是会唠叨, 叫你们男人买 菜,少不了当冲头——挨斩,多 花了钱, 买的菜吃口还不好。我 有些不服气地答道, 你能买到价 气的农家菜。我望着对我不屑一 顾的老伴,心里暗暗发誓,不就

老伴不让我去买菜. 我就当 回"侦探", 跟踪她去菜场买菜, 想偷学选材砍价的窍门。老伴走 进农贸市场,先是各个摊位巡视 老伴就巧语说服摊主去掉零头. 还不忘记问摊主要几根葱。随 即,老伴又跑到鱼摊位,她问好 价格后说,我是一直认你摊位买 鱼的,人好秤又准。摊主被说得 脸上挂着笑容说,老客户了,那 就给你便宜一块钱……

买菜诀窍不少, 我暗记于 心,不得不佩服老伴人聪慧,会 当家。

老伴买菜这么精明, 我再也 不敢去菜场了,只能臣服于她的 摆布。心想买菜这门社会学问, 男人确实是很难融会贯通。不 料,老伴气管炎发了,咳嗽不 止, 再加上最近 PM2.5 指数都 是轻中度污染,她不敢出门,我 只能硬着头皮挑起了买菜的重 任。

肩负着压力去菜场买菜,心 里是战战兢兢,学着偷来的"技 巧", 到摊位问价转了一圈, 仍 然一头雾水,分辨不清该买价格 便宜的, 还是价格高些的。急中 生智之下,就按照老伴的叮嘱按 图索骥, 回到家里跟老伴如实报

价,她瞟了一眼马夹袋里的菜说, 价格是便宜了,但是质量太劣质, 与买贵的没有啥两样。我拿出菜来 想争辩,看到顿时傻住了。老伴接 着说,上面的还马马虎虎,下面藏 的菜都蔫了,不能吃了。我哑口无 言了,老伴安慰我说,就算上课交 学费,今后多长个心眼。

了。先是走马观花一圈,随后兜到 量与其他摊位的芋艿差不多,价格 说,一个大男人,买菜还不如女 人, 挑三拣四的没出息, 不买了。 受到摊主的讥讽, 我猜出他不让挑 选,下面的芋艿肯定有问题,就不 与他计较, 转身离开。走到另一家 说本地话的摊位, 芋艿 4.8 元一 斤, 我说芋艿确实蛮好的, 你的服 务态也蛮好的,就是价格贵了一 点, 我是常客, 就 4.5 元一斤行 吗? 摊主听了我的夸奖, 微笑着 说,讨你吉言,就给你说的价。芋 艿分量秤好后, 有个几毛钱的零 头, 我又说, 零头去掉算了。回家 烧葱花芋艿, 能否送我几根葱。摊 主说, 你这位大叔, 买菜门槛比阿 姨还要精明。我笑着回答, 都是被

这次买芋艿的经历,我向老伴 和盘托出,她第一次脸上露出了笑 容, 夸我学到了卖菜的门道, 菜不 在与价格高低,而在于物有所值。

买菜次数多了, 我初步摸索出 了经验之道:同样是蔬菜,产地不 同,就口味不同,价格也就不同, 要根据自己的口味挑选; 电子秤有 学问,平整摆放与不平整摆放,秤 重分量就不同,要记牢黑心秤摊 位,决不去秤重买菜;讨价还价并 不丢脸,是你情我愿;货比三家不 要疏忽……能买到心仪的受到老伴 点赞的菜品, 那也是一种愉悦和满

有了教训, 我下手买菜就谨慎 挨斩付学费毕业出来的。

我尝到了买菜的趣味, 乐此不 彼。老伴病痊愈后,觉得我买菜的 窍门并不逊色于她, 也就放心的 "功成名退",全权交付给我了。



■■并非闲话

-条小巷的启示

□胡海明

本市某镇有一条通往有 千年老街的小巷, 这是一条 遐迩闻名备受百姓指责的小 巷——每天从早到晚,小巷 两侧总是站着一些衣着暴露 挤眉弄眼的"站街女", 人们 经过这条乌烟瘴气的是非之 地总是心惊肉跳……人们不 禁要问,难道相关部门就充 耳不闻没有整治过吗? 回答 平几天后又死灰复燃 ……因 此老百姓很不满意, 他们认 为整治的只是表面,并没有 从根子上切除这颗顽固的毒

去年,本市开展"五违 四必"整治行动,这条备受 诟病久治不愈的小巷也摆在 了有关部门面前。俗话说: 事在人为。为了还广大群众 一个干净整洁的人文环境, 彻底洁净这条小巷的社会风 气,有关部门借"五违四必"

整治的东风, 缜密制定整治方案 及后续长效管理机制。经过暴风 骤雨式的扫荡以及整治后的长效 管理, 这条久治不愈的普通小巷 终于以涅? 重生的姿态展现在广 大百姓面前。人们走在这条昔日 有点"瞎势势"的小巷中,愉悦 的心情溢于言表。

从这条小巷的面貌焕然一新 中我们悟到一个道理, 我们做任 当然是否定的,整治过,但 何事情,只要我们劲往一处使, 效果却并不理想,往往是太 心往一处想,靠前作为,正如应 勇市长在基层调研时说的那样, 只要我们始终把社会管理权放到 离百姓最近处, 就没有啃不动的 骨头、做不好的事情,关键就在 于我们主观上是不是愿意认真去 做!只要我们剔除思想上的杂 念,敢于硬碰硬,那么还有什么 艰难险阻不能被攻克?

> 只有抱着这样的工作状态砥 砺前行,那么我们的"美丽家 园"、"美丽乡村"建设及"五 违四必"整治才会干出成效做出 实绩。

永远的藏菠萝

深切怀念钟扬教授

□黎 娜

累乏侵袭着你的心 你的眼已沉沉的挂着疲惫 看你喜欢的藏菠萝花 她沿着你攀爬的足迹 开在你汗珠滚落的 砾石缝隙 大地在薄氧下深深的喘息 一粒种子能造福千万个苍生 你攀上了山峰之巅 珠穆朗玛峰北坡 于是 一朵珍惜的雪莲花 收入种子库 伴着你收集到的 那四千万颗种子 这每一颗种子 都印证了你的辛苦 珍贵的种子 为未来留存希望 你那凡尘未染的光华 来自家庭的滋养 你忘我耕耘 燃尽自己 留给后人的不仅仅是 面临灭绝植物的宝贵 在静静休眠中穿越时空 去生根 发芽 成长 为未来的人们绽放着 那盛开的雪莲花 "多少玲珑的花儿, 出没于雕梁画栋; 唯有那孤傲的藏菠萝花, 在高山砾石间绽放。" 永远地被人们颂扬

你的名字被这万颗种子

那青藏高原款款的呼唤

是这砾石间顽强绽放的

每一声都带着对你

是时代的丰碑

藏菠萝花

山静松声远 秋清泉气香

书法 张伟人

上海市金山区小马帽肉品进失音量 快速正量本。但用代码:923101188011 04020:食品经营许可证正期本,许可 证据号:[713101180020438,严明也是 上海市浦东新区方拉镇海州生民 食店司大台市政府企本、総合市、港 司、統一社会司用代码-92310015841L 90806、安州集刊-150035201705090

ト海市協定区員新報道信文 14 協議の第4条第三副末、お客書・お大 等、注册号-310114600686007。定期報号 140013201665180048。(29) 声明作成 上海苗被関係機構公理成果別規模 開札打发票28件。代码(31001423382、 号冊20674403、20674408、20674411、20

海市商业零售平值工发生60倍。代 码:131001220361,号码:01818795。 01818802-01818825、01818790。 01818531-01818825、01818790。 上海市松江区計劃領三峡撞通 店還失股务登记证主原本、投号: 511224197308038174, 声明作庆 上海市卢湾区飞龙乘品经营部 退失官业员员正副本、往后号

世央音を英原正副本、注册号 3101033005198: 現各登记正正副 本、現号:441621197509205930: 側

十2017年12月5日成立、但是由于一 直来开心、一直没有まか日刻意等 孝官、現在2018年5月份信補准备开 业、所以現在か理刻章、特色声明

Fai 就 建失注销减货贷据 1安据 021-59741361 13764257378(微信何号)